

Усім — про все

# СВІТ

Чернігівська обласна газета

Виходить з лютого 2012 року

<http://svit11.wordpress.com>

№284 6 лютого 2025 року

Ціна 10 гривень



**Найцікавіша  
ГАЗЕТА  
ДЛЯ КОЖНОГО  
З ВАС  
Чернігівщина.  
Україна. Світ**

*-інфо*

## Битва за державність

Газета продовжує хроніку війни, яку друкує майже три роки.

### 24 січня

У Росії заявили про атаку дронів на Москву. Мер столиці Росії Сергій Собянін у ніч на 24 січня заявив про атаку безпілотників на Москву. Росавіація повідомила про призупинення роботи московських аеропортів «Домодедово» і «Жуковський».

У Росії заявили про атаку 121 БПЛА на 11 областей РФ, Москву і окупований Крим. Українські безпілотники атакували Брянську, Рязанську, Курську, Саратовську, Ростовську, Московську, Белгородську, Воронежську, Тульську, Липецьку, Орловську області.

Українські безпілотники атакували стратегічні об'єкти у Росії. Поцілили по нафтопереробному заводу у Рязані та заводу «Кремній» у Брянську. НПЗ є одним із ключових в нафтовій промисловості Росії, він забезпечує паливом як цивільних, так і військово-промисловий комплекс РФ, виробляє паливо для військової техніки, авіаційний гас, дизельне паливо та інші види нафтопродуктів, які використовуються у танках, літаках, кораблях та іншій техніці.

Завод «Кремній» виготовляє мікроелектроніку для ракетних комплексів, РЛС, РЕБ та російських БПЛА.

За результатами проведених репатріаційних заходів в Україну повернули тіла 757 полеглих захисників. З числа повернутих оборонців: 451 з Донецького напрямку, 71 з Бахмутського, 51 з Вугледарського, 13 з Луганського, 137 із Запорізького. Слідчі правоохоронних органів спільно з експертними установами МВС у найкоротші терміни будуть встановлювати особи загиблих.

### 26 січня

Україна повторно влучила по нафтопереробному заводу в Рязанській області. Зафіксовано вибухи та пожежу. Завод входить в четвірку найбільших НПЗ російської федерації.

### 27 січня

Президент України Володимир Зеленський зустрівся у Кракові з маршалком Сейму Польщі Шимоном Головню. «Розраховуємо на продовження підтримки з боку Сейму Польщі, зокрема й через посилення санкційної політики проти Росії», зазначив Зеленський. Він додав, що під час цієї зустрічі обговорили військово-зміцнення України, а також вступ до ЄС та реалізацію спільних проектів з облаштування пунктів перетину кордону. Зеленський був у Польщі для участі в урочистостях з нагоди 80-ї річниці визволення нацистського концтабору Аушвіц.

### 28 січня

В ніч на 28 січня Росія випустила 100 дронів: наслідки атаки ліквідовують у 7 областях. Протиповітряна оборона знищила 65 дронів, 28 були локаційно втрачені (без негативних наслідків), два із них вилетіли у напрямку Росії та Білорусі. Ворог робив запуски із напрямків: Орел, Брянськ, Курськ, Міллерово, Приморсько-Ахтарськ — РФ, Чауда — тимчасово окупований Крим. Внаслідок атаки російських БПЛА пошкоджено будівлі приватних підприємств, інфраструктурних об'єктів, багатоквартирні та приватні будинки. Обійшлося без загиблих людей, постраждалим була надана допомога.

### 29 січня

Дрони уразили нафтобазу «Лукойл». Підрозділи Головного управління

розвідки Міністерства оборони України, у взаємодії з іншими складовими Сил оборони, у ніч на 29 січня уразили Нижегородський нафтопереробний завод (Кстово, Нижегородська область РФ). Завод здатен переробляти від 15 до 17 млн тонн нафти на рік, є четвертим за величиною в Росії. Виробляє бензин, дизель, авіаційний гас, бітум. Об'єкт, забезпечує діяльність російських військ. Внаслідок атаки нафтобаза зазнала значних пошкоджень, усі чотири БПЛА, випущені по ворожому об'єкту, досягли цілей.

### 29 січня

Нова влада Сирії зажадала від Росії компенсацій і видачі Асада. На переговорах Росії із новим лідером Сирії Ахмедом аль-Шараа від Москви вимагали компенсації збитків, а також видачі колишнього президента Башара Асада, який втік до Росії, коли його скинули повстанці в грудні. Дамаск також хоче, щоб Росія, яка підтримувала Асада в громадянській війні в країні, відновила довіру за допомогою «конкретних заходів, таких як компенсація, реконструкція і відновлення».

Біженці з України в Польщі зможуть отримати фінансову допомогу для оренди житла. Про це повідомляє Вікторія Захарова з фонду Siła Jedności, який реалізує ініціативу в Люблінському воєводстві. «Люди отримують підтримку у вигляді фінансування оренди квартири терміном на шість місяців. Це робиться для того, щоб вони могли стати незалежними, якщо вони хочуть залишитися в Польщі. Підтримка необхідна, тому що інтеграція іноді може бути нелегкою, особливо для людей, які живуть у центрах розміщення». Люди, які перебувають у центрах, часто не можуть дозволити собі навіть найдешевше житло. Це стосується багатодітних сімей, одиноких матерів, сімей з дитиною-інвалідом, пенсіонерів. Підтримку пропонують також при пошуку роботи.

### 30 січня

Швеція передає Україні найбільший пакет допомоги на суму 13,5 млрд шведських крон (близько \$1,25 млрд). Про це оголосив міністр оборони Швеції Пол Йонсон. Це — найбільший пакет допомоги з моменту початку повномасштабного вторгнення Росії в лютому 2022 року. «Серед іншого, ми фінансуємо українські інвестиції в безпілотники і ракети дальнього радіуса дії», заявив міністр. Шведські збройні сили нададуть Україні обладнання. У пакет, зокрема, увійдуть 16 бойових катерів, 1500 протитанкових ракет, 146 вантажівок та 200 протитанкових гранатометів.

В Сумах російський дрон-камікадзе «Шахед» вдарив по багатоквартирному будинку. Загинули 11 чоловік. Серед них — три подружжя: 74-річний чоловік і його 69-річна дружина, 65-річний чоловік і його 64-річна дружина, а також 61-річний чоловік і дружина. Є поранені, серед них дитина.

### 31 січня

Унікальна розробка: в армії з'явилися дрони, які можуть нести 250-кілограмову авіабомбу і долати 2 тис. км. У Силах безпілотних систем повідомили, що українські захисники використали дрон, який здатний нести 250-кі-

лограмову авіабомбу та долати до 2000 км із можливістю повернення. Російські пропагандисти постійно заявляють про «збиття» подібних бортів, але вибухи на російських об'єктах військово-промислового комплексу, нафтопереробних заводах, складах боєприпасів говорять про інше. Оператори СБС понад рік завдають ударів в тилу ворога, долаючи сотні, а іноді й тисячі кілометрів. У ніч на 31 січня підрозділи Сил безпілотних систем ЗСУ та ГУР МО України, у взаємодії з іншими компонентами Сил оборони, завдали удару по нафтопереробному заводу «Лукойл-Волгограднафтопереробка» у Волгоградській області РФ.

### 1 лютого

Російські загарбники вдарили ракетами по Полтаві та влучили у 5-поверховий житловий будинок (на фото). Загинуло 14 осіб, з них три дитини, 7, 9 та 12 років. 20 — постраждали, з них 4 дитини віком 3 міс., 2, 8 та 12 років. 22 людини врятовані.

У своєму помешканні на другому поверсі загинула сім'я Яворських — подружжя Олени і Дмитра та їхня 9-річна донька Софія. Олена мала педагогічну освіту, останнім часором працювала на пошті. Внаслідок поранень загинула медична сестра обласного шкірно-венерологічно-



го диспансеру Олена Скляр. Також загинула акторка та співачка постановок «Театру Сучасного Діалогу», волонтерка та працівниця сфери ІТ Анастасія Кольвах.

### 3 лютого

За пів року існування Сили безпілотних систем ЗСУ провели більше 220 операцій з глибинного ураження ворога на території держави-агресора, Росії. Про це повідомив командувач СБС, Герой України полковник Вадим Сухарецький. «Нашими підрозділами проведено більше 220 операцій з глибинного ураження противника по території Росії. Запущено більше 3,5 тисяч засобів». Підрозділи тільки за останні два місяці уразили більше 15 одиниць дороговартісних «БУК-МЗ», «Тор» та інше.

В Україні зниклими безвісти через війну вважають майже 63 тисячі осіб. Ця цифра включає цивільних і військових. Про це повідомляє Національна поліція України. Здебільшого до Реєстру вносять дані щодо людей, які зникли в зоні бойових дій або на окупованих територіях України. Окрім того, зниклих внаслідок надзвичайних подій або через події природного чи техногенного характеру. Станом на 1 січня 2025 року розшук 9255 осіб припинено: 3923 з них у зв'язку зі встановленням місця перебування, тобто вони живі. Також ідентифіковано 5332 тіла. Крім цього, у реєстрі збирається інформація про неідентифіковані тіла — такі записи наразі понад 3,2 тисячі. Станом на жовтень 2024-го зниклими безвісти через війну вважають понад 1700 дітей.

## Триває передплата на нашу газету на 2025 рік

Усі поштові відділення й листоноші області ведуть передплату на «Світ-інфо» на будь-який термін і на будь-яку адресу в області.

Передплатний індекс «Світ-інфо» —

Основні теми газети:

- Події в області, Україні і світі.
- Політика, соціальні проблеми, екологія.
- Публікації раніше невідомої нам історії України, СРСР.
- Проза і поезія відомих письменників світу.
- Культура, мистецтво, спорт.
- Корисні поради.
- У світі цікавого.

«Світ-інфо» — газета для кожного з вас!

Передплатна ціна — 26 гривень на місяць.

Долучайте нових читачів

Прочитавши нашу газету, покажіть її друзям, знайомим, колегам, запропонуйте також передплатити.

86514

## Варварство агресорів Удар по інтернату

Російська авіація 1 лютого о 16:54 завдала удару керованою авіаційною бомбою (КАБ) по інтернату в місті Суджа Курської області, яке контролюється Україною.

Удару завдано цілеспрямовано. Російська сторона володіла інформацією, що в інтернаті знаходяться виключно цивільні — місцеві жителі, серед яких жінки та діти. На момент атаки в приміщенні перебували мешканці, які готувалися до евакуації.

Внаслідок удару понад 90 людей опинилися під завалами. Серед них більшість людей — літнього віку та лежачі.

Силами тимчасової військової комендатури було проведено пошукові та рятувочні роботи. В ході розчищення завалів врятовано та надано медичну допомогу 84 цивільним особам, стан здоров'я яких задовільний, 4 — перебувають у важкому стані, і ще 4 особи — загинули. Всіх, хто потребував додаткової медичної допомоги, оперативно евакуювали до медичних закладів на території України.

Це не перший такий удар. Увечері 11 січня російські війська завдали авіаударів в районі інтернату. Тоді внаслідок атаки одна жінка загинула.

## Руйнують пам'ятки історії та культури

В Одесі внаслідок удару росіян 31 січня пошкоджено близько 15 пам'яток культурної спадщини.

Об'єктом ракетної атаки знову став «Історичний центр Одеси», внесений до списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. Значних руйнувань зазнала відома будівля готелю «Брістоль». Серед постраждалих об'єктів дві пам'ятки національного значення: Філармонія, будинок Вучині. А також постраждали музей західного та східного мистецтва і філія Літературного музею, будівлі Союзу архітекторів України та Банку «Порто-Франко».

Найціннішою з архітектурної та соціальної точки зору серед пошкоджених будівель є Філармонія (Нова Біржа). Вибухова хвиля вибила автентичне столярне заповнення головного парадного входу, пошкодила вітражі та внутрішнє оздоблення приміщень. Вплив атаки на стан основних конструкцій оцінять фахівці після додаткового обстеження.

З 2023 року будівля Філармонії перебуває під посиленним захистом ЮНЕСКО відповідно до Другого протоколу 1999 року до Гаазької конвенції 1954 року «Про захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту».



## Верховна Рада ухвалила закон про охорону психічного здоров'я

Передумовами для його розробки стали: застаріла законодавча база; необхідність впровадження європейських стандартів; посилення координації між відомствами; подолання упереджень щодо візитів до психолога. Закон базується на рекомендаціях Всесвітньої організації охорони здоров'я та Євросоюзу.

Серед ключових положень законопроекту: чіткий розподіл обов'язків у сфері охорони психічного здоров'я між державою, громадськими організаціями та приватним сектором; доступ до послуг на рівні громад; створення Національної комісії з питань психічного здоров'я, яка координуватиме надання послуг; запровадження сертифікації фахівців; визнання самоврядних організацій, які навчають фахівців та рухають сферу вперед; приділення уваги охороні психічного здоров'я на робочому місці.

Попереду – розробка підзаконних актів, які деталізують положення закону, а також імплементація цих положень та впровадження нових стандартів.

**Але містика і далі гуляє в медіа-просторі.**

Міністерство культури та стратегічних комунікацій України заявило, що не може впливати на показ у телемарафоні «Єдині новини» сюжетів про недоказову медицину, езотеричні практики, нумерологію та екстрасенсів. «Міністерство не може впливати на професійну діяльність журналістів і редакційну політику медіа, зокрема щодо сюжетів про альтернативну медицину, езотеричні практики, нумерологію, екстрасенсів тощо, що їх створюють телеканали, передачі яких виходять в ефірі інформаційного марафону «Єдині новини».

Також у МКСК наголосили, що закони забороняють цензуру та втручання влади в діяльність суб'єктів у сфері медіа та сферу професійної діяльності журналістів.

Петиція про заборону екстрасенсів у телемарафоні людей не зацікавила. У жовтні 2024 року на офіційному сайті Кабінету міністрів звилася петиція, автор якої вимагав заборонити транслявання в телемарафоні та у випусках новин екстрасенсів та інших представників псевдонаукових езотеричних течій. Втім, вона набрала лише 2028 підписів з 25000 необхідних. Тож уряд офіційно не реагував на заклики, а езотерики продовжили з'являтися в ефірах телеканалів.

Зокрема, 6 січня в ефірі телемарафону в часовому слоті телеканалу «1+1» вийшов сюжет під назвою «Астрологічний прогноз на 2025 рік». У ньому кореспондент бере інтерв'ю у всляких екстрасенсів, астронумерологів і майстрів практики феншуй, які на основі карт таро і нумерології дають прогнози щодо контрнаступу українських військ, деокупації території.

І взагалі в нашому інформаційному просторі, як і в літературі, мистецтві, явно забагато вслякає містики: відьми, упирі, вурдалаки, шамани, вслякі так звані екстрасенси, знахарі, цілителі, провидці, оракули. Все це руйнує психічне здоров'я нації, яке і так було далеко не ідеальним ще й до війни.

## Так звані «вибори» в Білорусі знову поза визнанням

26 січня в Республіці Білорусь пройшли чергові президентські вибори.

Білорусь проголосила незалежність і вихід з Радянського Союзу 25 серпня 1991 року, тобто через день після України. Білорусь, Україна і Росія, а саме ці держави, разом із Закавказькою Федерацією, були у 1922 році засновниками СРСР, у грудні 1991 року підписали Біловезькі угоди про ліквідацію СРСР. І це відбулося якраз на території Білорусі.

14 березня 1994 року Верховна Рада прийняла Конституцію Республіки Білорусь, згідно з якою вона оголошувалася унітарною демократичною соціальною правовою державою, президентською республікою.

У липні 1994 року відбулися перші вибори президента. На хвилі своєї демагогії і популізму главою держави був обраний Олександр Лукашенко. Але це були перші і останні такі вибори в Білорусі, визнані вільними міжнародною спільнотою.

Термін повноважень президента Конституцією був визначений у 4 роки. Та вже у 1995 – 1996 роках Лукашенко провів два референдуми, за підсумками яких було розширено права президента, розпущено парламент, російській мові надано статус державної, було повернено видозмінену радянську символіку. Законність референдуму білоруська опозиція і міжнародна спільнота піддали великим сумнівам. Винесені питання порушували Конституцію та інші закони Білорусі. Також були зафіксовані численні порушення під час проведення референдуму.

Тим не менше, в результаті цих маніпуляцій Лукашенко розтягнув свою першу каденцію аж до 2001 року. А потім термін повноважень президента було збільшено до 5-ти років. Повне згортання демократії призвело до того, що Лукашенко виграв і усі наступні вибори: у 2001, 2006, 2010, 2015, 2020 роках. Всі ці 5 виборів не були визнані демократичними світовою спільнотою.

Таким чином Лукашенко до цього виграв аж 6 президентських виборів, а нині – сьомі (!), бо в державі не встановлено обмеження щодо перебування президента на посаді. За цими «виборами», кількістю каденцій і терміном правління в 30 років Лукашенко перевершив і Путіна.

Попередні президентські вибори в Білорусі влітку 2020 року були найбільш бурхливими за масштабами протестів опозиції, яку підтримали сотні тисяч громадян Білорусі. Правлячий режим ледве втримався, звісно ж, за підтримки Росії. І відповів на масові протести масовими репресіями. Світова спільнота всі ці роки вимагає звільнення білоруських політв'язнів. За даними білоруського правозахисного центру «Вясна», близько 1300 людей у Білорусі є політичними в'язнями.

І ось черговий фарс «виборів». Центрвиборчком Білорусі уже невдовзі після голосування слухняно намалював перемогу Лукашенка з фантастичними 87 % голосів. Кілька інших кандидатів, висунутих для імітації «демократії», набрали від 1,74 до 3,21 % голосів. Ще 3,60 % проголосували проти всіх кандидатів.

Засоби інформації, яким вдалося засвідчити хід виборів, повідомили про вкрай низьку явку виборців на голосування. Тому цілком можливо, що влада сфальшувала і рівень «явки виборців».

**Європарламент не визнає «вибори» у Білорусі.**

Європарламент ще до проведення виборів, 22 січня, переважаючою більшістю голосів ухвалив резолюцію із закликом до ЄС не визнавати «президентські вибори», адже в країні порушуються елементарні норми демократії, в тому числі і щодо проведення виборів. У резолюції засуджують триваючі репресії у Білорусі. «Європарламент закликає ЄС, країні-членів та міжнародну спільноту не визнавати легітимність чинного диктатора Александра Лукашенка як президента після цього голосування», йдеться у резолюції. «Підкреслюючи невизнання резолюції, утиски свободи людини», говориться в резолюції.

Євродепутати засуджують співучасть режиму Лукашенка у загарбницькій війні Росії проти України і перетворення її на підпорядкованого Росії суб'єкта ускладі «союзного государства».

**Єврокомісія: «вибори» Лукашенка – фіктивні і позбавлені легітимності.**

Верховна представниця Євросоюзу із закордонних справ і політики безпеки Кая Каллас та єврокомісарка з питань розширення ЄС Марта Кос у спільній заяві оголосили про фіктивність «виборів» президента Білорусі 26 січня.

Вони заявили, що вибори не були ані вільними, ані чесними, а нещадні репресії проти прав людини, обмеження політичної участі та доступу до незалежних ЗМІ в Білорусі позбавили виборчий процес будь-якої легітимності.

**Британія оновила санкційний список щодо Білорусі після «виборів».**

27 січня Міністерство закордонних справ Великої Британії внесло шість білоруських посадовців та три компанії до санкційного списку у відповідь на результати «президентських виборів» у Білорусі 26 січня. Зокрема, під санкції потрапив голова білоруської Центральної виборчої комісії.

Уже другого дня після виборчого фарсу Європейський Союз, Австралія, Велика Британія, Канада і Нова Зеландія у спільній заяві відмовилися визнавати «вибори» президента Білорусі 26 січня вільними та справедливими.

**Україна, заявою Міністерства закордонних справ, теж не визнала вибори в Білорусі легітимними.**

МЗС України у своїй заяві назвало фарсом так звані «президентські вибори» в Білорусі та заявило, що не вважає їх легітимними.

Дослівно: «Важко назвати такі вибори чесними, прозорими та демократичними, зокрема з огляду на політичні репресії в Білорусі, які позбавили виборців будь-якого альтернативного вибору, а самі вибори перетворили на політичне шоу однієї людини».

Також МЗС зазначило, що не можуть вважати легітимними вибори в умовах «повного адміністративного контролю і політичних переслідувань, відсутності реальної політичної конкуренції, утиски свободи слова та відсутності невідконтрольних владі ЗМІ».

В заяві також сказано: «Переконані, що демократична та суверенна Білорусь, у якій народ, а не одна людина визначатиме майбутнє, буде фактором довгострокової стабільності в нашому регіоні, а не співучасником війни Росії проти України».

## Система себе захистила: зі скандалу довкола МСЕК прокуратура вийшла без особливих втрат

У жовтні 2024 року розгорівся скандал довкола керівництва Хмельницької обласної медико-соціальної експертної комісії (МСЕК). У робочому кабінеті її очільниці Тетяни Крупи виявили 100 тисяч доларів, медичні документи з ознаками підроблення та списки «ухилянтів» від мобілізації з прізвищами та фіктивними діагнозами. Загалом при обшуках у неї вилучили 6 млн дол. у різних валютах.

Згодом з'ясувалося, що цю схему могли «кришувати» правоохоронці. Головний редактор видання «Цензор.Нет» Юрій Бутусов повідомив, що пів сотні прокурорів Хмельниччини на чолі з головою Олексієм Олійником отримали інвалідність через Крупу. За підрахунками «Економічної правди», кожен п'ятий прокурор в Україні отримував пенсійні виплати, які надаються і за вислугу років, і за інвалідність.

Реагуючи на це, Офіс генерального прокурора анонсував масштабне службове розслідування стосовно прокурорів, які можуть отримувати пенсії за фальшивими причинами.

Покарати винних закликав президент Володимир Зеленський, який через цю ситуацію збирав засідання Ради національної безпеки і оборони. Як результати очищення системи через три місяці після скандалу?

ЕП проаналізувала декларації прокурорів «після звільнення» (подається впродовж 20 днів після фактичного звільнення з роботи) за 2024 рік і початок 2025-го, щоб оцінити кадровий потік в органах прокуратури. Причина проста: після початку скандалу генпрокурор Андрій Костін пішов у відставку. Відповідну декларацію про це можна побачити на сайті Національного агентства з питань запобігання корупції (НАЗК).

Також ЗМІ повідомляли, що мінімум

п'ять керівників облсних прокуратур та керівник однієї із спеціалізованих прокуратур у сфері оборони написали заяви про звільнення з посад. Здавалося, чистки в лавах цієї структури не уникають. Однак реальність виявилася дещо іншою.

З початку 2024 року до 12 січня 2025 року ЕП нарахувала 501 декларацію про звільнення з посад в системі прокуратури. Однак значного сплеску відставок, на який можна було очікувати після скандалу та відставки Костіна, не спостерігалося.

Ба більше, жодного звільнення серед прокурорів Хмельницької та Черкаської областей не сталося. Саме в цих регіонах, як показав аналіз ЕП, аномально зросла кількість осіб з інвалідністю під час великої війни. Так, частка прокурорів з пенсією в Хмельницькій області була найбільша серед усіх прокуратур – понад 30%.

Проте звільнення не завжди означає остаточне припинення кар'єри в системі. Понад 40% переміщень, якщо це не вихід на пенсію, відбуваються всередині силової горизонталі чи між іншими органами влади. Так, з пів тисячі прокурорів, звільнених у 2024 році, 185 знайшли місце в інших силових органах (НАБУ, ДБР).

Інформацію про те, що ревизія рішень МСЕК щодо прокурорів досі не проведена, на початку січня 2025 року підтвердив і міністр охорони здоров'я Віктор Ляшко.

Офіс генпрокурора передав свої попередні висновки Державному бюро розслідувань, яке веде кримінальне провадження в цій справі. Отже, ця інформація стала таємницею слідства і не буде оприлюднена.

Схоже, поки що прокурорська система спокійно пережила найбільший свій скандал за останнє десятиліття.





















Батурин — гетьманська столиця

# Родинна усипальниця Розумовських у Чехії

9 січня – 222-гі роковини з дня смерті гетьмана України Кирила Розумовського. Усвідомлюючи значення місця свого поховання, яке мало стати не тільки місцем вічного спокою, родовою святинею, а й місцем пам'яті українців, Кирило Розумовський свідомо вибрав для цього гетьманську столицю Батурин. З цієї метою у Батурині він побудував Воскресенську церкву-усипальницю, у крипті якої у 1803 р. був похований.



Батурин. Воскресенська церква – усипальниця Кирила Розумовського

Правнук гетьмана Каміл Розумовський облаштував усипальницю цілої родини, знаходиться вона на території сучасної Чеської Республіки. Наприкінці XIX ст. він придбав кілька маєтків у околицях чеського міста Опава та сформував новий родинний осередок. Важливе місце у ньому займала родинна усипальниця. Місцем для її розташування Каміл обрав один зі своїх маєтків, Горні Вікштейн, який на той час був головною резиденцією родини і знаходився в с. Радків. Розміщувалася усипальниця на сільському цвинтарі поруч із церквою Різдва Пресвятої Богородиці, якою і опікувався нащадок гетьмана.



Каміл Розумовський. Кінець XIX ст. Автор невідомий. Збірання замку Градець-над-Моравицею. Чехія

Каміл Розумовський вивчав історію своєї родини, ушановував пам'ять пращурів та здійснював догляд за їхніми похованнями, саме тому у 1909 р. відвідав церкву-усипальницю свого прадіда Кирила Розумовського, організував у ній ремонтні роботи та долучився до реставрації гетьманського палацу в Батурині.

Наприкінці XIX – початку XX ст. будівництво усипальниці та зведення величного монумента вартувало не тільки чималих грошей, а й потребувало дозволу влади. Здебільшого його отримували лише ті родини, представники яких внесли певний вклад у розбудову міста або краю. Каміл же дійсно відзна-

чився меценатською діяльністю на теренах Опавщини, будуючи та підтримуючи школи, церкви, каплиці, пожежні частини. За цей вагомий внесок у розвиток регіону він удостоєний звання почесного громадянина Радкова, Мелча та Дольні Животіце. Відповідно йому не могли відмовити в облаштуванні родинного поховання.

У усипальниці знайшли свій спочинок сім представників родини Розумовських. На сьогодні це єдина усипальниця представників гетьманської родини. У ній покоїться п'ятий син гетьмана України Григорій Розумовський (1759 – 1837 рр.), він же дід Каміла, відомий вчений у сферах геології та мінералогії. Спочатку поховання Григорія Розумовського знаходилося у крипті церкви с. Чеський Рудолець. У вересні 1898 р. Каміл відвідав його та виявив, що могила є недоглянутою і нікому не потрібно, тому організував перепоховання. 16 листопада останки Григорія Розумовського вилучили з дубової труни, перемістили у металеву і 18 листопада їх привезли в Опаву, а вже наступного дня перепоховали в сімейній усипальниці. Його поховання та надгробний пам'ятник Каміл розмістив по центру усипальниці, адже по лі-



Надгробок Єлизавети Розумовської. Фото. 1900 р. З французького видання «Les Razoumowski» A. Wassiltchikow. 1902 р.

нії Григорія продовжився рід Розумовських до нашого часу.

Поруч з Григорієм упокоїлася його дружина, бабуся Каміла Тереза-Єлизавета (1785 – 1818 рр.), уроджена баронеса Шенк цу Кафель. Каміл Розумовський вирішив поєднати свого дідуся з бабусяю, перепоховавши її з Смоленського кладовища у Санкт-Петербурзі. Однак, це зробити виявилось складніше, оскільки Каміл не знав точного місця знаходження її могили. Він звертався за допомогою до свого троюрідного брата Олександра Васильчикова, працівників цвинтаря, досліджував церковні записи і навіть сам у 1891 р. приїздив до Санкт-Петербурга, але все це не дало результатів. На щастя, Каміл Розумовський знайомиться із земляком, вихідцем із Опави, статським радником, директором Санкт-Петербурзької школи Святої Анни Джозефом Кенігом. Завдяки його втручанню вдалося не тільки знайти місце могили, а й отримати дозвіл на ексгумацію та вивезення останків до Австро-Угорської імперії. Згідно звіту Джозефа Кеніга відомо,



Родинна усипальниця Розумовських у Радкові. Фото. 2024 р.

що ексгумація відбулася у листопаді 1900 р. за участі австро-угорського консула Річарда вон Мешедє, представників поліції та медиків. Прах Єлизавети Розумовської прибув до Радкова 27 листопада 1900 р. та був перепохований в усипальницю.

До усипальниці Каміл Розумовський перепоховав й інших членів родини, прах яких знаходився у різних куточках Європи. У 1889 р. Каміл із Ніцци переніс прах свого батька Лева Розумовського, онука гетьмана (1814 – 1868 рр.), офіцера Австро-Угорської імперії, з 1840 р. – Саксен-Кобург-Готського герцогства. Цього ж року померла матір Каміла Роза Розумовська (1814 – 1889 рр.), уроджена баронеса фон Льовенштерн, поховали її поруч з чоловіком.

Також до родинної усипальниці із Відня Каміл перепоховав свого дядька Максиміліана Григоровича Розумовського (1807 – 1849 рр.), гауптмана 28-го Імператорського піхотного полку.



Родинна усипальниця Розумовських у Радкові. Фото. 1900 р. З французького видання «Les Razoumowski» A. Wassiltchikow. 1902 р.

У 1917 р. тут був похований і сам Каміл Розумовський (1852 – 1917 рр.). У Австрійському державному архіві нам вдалося виявити письмове повідомлення про смерть Каміла Розумовського, яке розкриває обставини смерті правнука гетьмана. Згідно нього смерть настала у маєтку Дольні Животіце 5 грудня 1917 р. у проміжку часу між 13:00 – 14:00 годинами дня від серцевого нападу. У 1936 р. до нього приєдналася дружина Марія Розумовська (1856 – 1936 рр.), уроджена фон Вінер-Вельтер.

За задумами Каміла Розумовського родинна усипальниця у Радкові мала стати пам'ятним місцем родини, тому до проектування надгробного пам'ятника він залучив австрійського архітектора Макса Фляйшера, який уславився як автор синагог, усипальниць, мавзолеїв, надгробних пам'ятників замкових євреїв. Приміром, спро-

ектував мавзолеї для підприємця, засновника найбільшої вугільної компанії Австро-Угорщини, Вільгельма фон Гутмана та австрійського банкіра Едуарда Вінера фон Велтена, тестя Каміла.

Порівнюючи сучасний вигляд усипальниці Розумовських з тим, що на фотографії за 1900 р., можемо дійти висновку, що вона залишилася фактично без змін. Посередині між надгробками помічасмо обеліск, прикрашений гербом Розумовських, його Каміл зобразив з метою демонстрації як давності свого роду так і козацько-гетьманського походження. Даний герб почав використовувати гетьман України Кирило Розумовський, потім його сини та відповідно представники наступних поколінь. Особливу увагу гербу приділяв Каміл Розумовський, який відтворював його на фасадах своїх палаців у Радкові, Мелчі, Дольні Животіце, Опаві, у інтер'єрах побудо-

ваних ним церков та прикрасив палітурки книг, виданих за його сприяння і присвячених родині.

На кожному з надгробків посередині є напис, який містить ім'я з прізвищем померлого, роки життя, посаду або становище у суспільстві та епітафію. Епітафія, присвячена правнуку гетьмана України влучно відзначає чесноти Каміла Розумовського та висловлює вдячність покійному: «Забути себе і зробити щасливими інших було метою його життя, творити добро було його метою. Нехай він завжди буде прикладом для своїх дітей та онуків».

Альона ГРАБОВЕЦЬ,  
наукова співробітниця  
Національного історико-культурного заповідника  
«Гетьманська столиця»

«Український інтерес»,  
09.01.2025

Повідомляє Національний заповідник «Гетьманська столиця»

## Документи про гетьмана Пилипа Орлика

Ось ще один унікальний документ, досліджений у рамках проекту «Резиденція Орлика. Віднайдення України в архівах світу», – «Дос'є на Пилипа Орлика». Це перше відоме дос'є українського гетьмана, воно знаходиться у військовому архіві Арнінге (філія Державного архіву Швеції). Документ написаний шведською мовою, а також містить додані листи німецькою.



Що являє собою дос'є? Це зібрання документів, які стосувалися виплат пенсії Пилипу Орлику. До нього входять особисті звернення самого Орлика, листи Варвари Орлик та Івана Герцика, відповіді і накази королів Швеції Ульріки Елеонори та Фредеріка I, витяги з протоколів засідань, доповідні записки, а також накази щодо грошового забезпечення і витрат на подорожі.

Документи датуються 1719 – 1720 рр., 1731 р. та 1741 р. Ймовірно, всі ці матеріали були зібрані у 1741 р., щоб детально проаналізувати питання виплат Пилипу Орлику та його родині.

Проект «Резиденція Орлика. Віднайдення України в архівах світу» реалізується за підтримки Міністерства закордонних справ України, Фонду «МХП-Громада» та Благодійного фонду «Спадок Гетьманщини».

## Творчість

### Людмили Вітковської

23 січня 75-й день народження відзначила майстриня декоративного розпису, член Національної Спільноти майстрів народного мистецтва України (1991), Заслужений майстер народної творчості України (2009), лавреатка премії імені Петра Верни (2007), Всеукраїнської премії імені Данила Щербаківського (2017), Всеукраїнської Літературно-Мистецької премії ім. Олени Пчілки (2024), наша землячка Людмила Вітковська.

Декоративним розписом художниця почала займатися у 1970-х роках. Вона виробила свій оригінальний стиль, що поєднує традиції петриківського та київського розпису.



54 роботи Людмили Вітковської були подаровані мисткинею заповіднику та експонувалися на численних виставках. Серед творів є роботи на батуринську тематику: «Батуринський козак», «Сторож Гончарівки», «Ой, червоно річко, чорні береги, чом ви славу козацьку та й не зберегли», «Над річкою, в чистім полі, могила чорніє».

Колектив заповідника «Гетьманська столиця» щиро вітає ювілярку та бажає подальших творчих здобутків!

## До уваги відвідувачів

Музеї Заповідника працюють з 08:00 до 17:00 (каси до 16:30), без обідньої перерви. Понеділок – вихідний.

На вебсайті заповідника діє онлайн-сервіс продажу квитків та друкованої продукції <https://baturin-capital.gov.ua/>

Завжди раді зустрічати вас у гетьманській столиці України!

Додаткова інформація за телефонами: 067- 54-29-705, 066-49-176-19.

## Верховний Суд підтвердив: УПЦ Московського патріархату не має права користуватись Єлецьким монастирем

Верховний Суд України підтвердив позицію Міністерства культури та стратегічних комунікацій Укаріни: УПЦ не має права користуватись Єлецьким монастирем у Чернігові.

16 січня 2025 року Верховний Суд України у складі Касаційного господарського суду відмовив у задоволенні позову управління Чернігівської єпархії УПЦ щодо права користування Єлецьким монастирем XII-XVII століття.

Справу розглядали суди різних інстанцій,

провадження тривало майже два роки. Фінальне рішення на користь Національного архітектурно-історичного заповідника «Чернігів стародавній» підтвердило позицію МКСК щодо необхідності дотримання вимог чинного законодавства України.

Як повідомлялося, у листопаді 2024 року Верховний Суд підтвердив, що УПЦ не має права користуватись Спасо-Преображенським собором у Чернігові.



## Календар лютого

Чернігівська обласна універсальна наукова бібліотека ім. Софії та Олександра Русова видала щорічний календар «Знаменні і пам'ятні дати Чернігівської області на 2025 рік». Укладачі: Л. Студьонова, І. Каганова. Відповідальний за випуск Ю. Соболь. Друкуємо лютеву частину календаря.

2 – В Ніжині народилася Марія Євгенівна Малиш-Федорець (1885 – 1960), артистка з трупи М. Садовського, учениця М. Заньковецької. У роки Другої світової війни опинилася в Німеччині. Згодом переїхала до Австралії, де жила і знайшла спочинок.

6 – В Харкові народився Віталій Галійович Василевський (1950), чернігівський художник-монументаліст, графік, голова чернігівського осередку Національної спілки художників України.

11 – Народився козацький літописець Самійло Величко (1670 – після 1728), в Батурині провів кращі роки життя. Там зберігся будинок генерального судді В. Кочубея, де жив і працював Величко.

В с. Дунаєць Глухівського повіту Чернігівської губернії, нині (Глухівського р-ну Сумської обл.) народився Іван Михайлович Скоропадський (1805 – 1887), меценат, громадський та культурно-освітній діяч. Обирався предводителем дворянства Прилуцького повіту. Як людина надзвичайно діяльна, чесна і безкорислива, мав беззаперечний авторитет серед усіх, хто його знав. Вдячні земляки надали Івану Скоропадському, першому в історії Прилук, звання Почесного громадянина міста. Головною справою життя Івана Скоропадського стало створення Тростянецького дендрологічного парку – одного з кращих у Європі.

В с. Монастирище Ічнянського (нині Прилуцького) р-ну народилася Надія Миколаївна Кондра (1950 – 2004), директорка Монастирищенської школи, Заслужена учителька України, лауреатка премій імені О. Довженка, М. Коцюбинського, призерка конкурсів у галузі українознавства

17 – Народився Ісидор Васильович Строкун (1900 – 1953), художник-педагог, директор Чернігівського державного історико-культурного заповідника (1930 – 1933). Залишив місто після ліквідації заповідника. У 1940 – 1946 рр. перебував у сибірському засланні як член контрреволюційної націоналістичної організації. Після звільнення повернувся до Чернігова. Працював скульптором та художником в історичному музеї.

20 – В Срібному народилася Ганна Петрівна Затиркевич-Карпінська (1855 – 1921), відома українська актриса.

22 – 1750 р. в Глухові відбулася урочиста церемонія обрання гетьманом Кирила Григоровича Розумовського (1728 – 1803), який народився у с. Лемеші Чернігівського р-ну.

В с. Вересоч Куликівського (нині Чернігівського) р-ну народився Михайло Павлович Дашкевич (1940), дипломат, Надзвичайний і Повноважний Посол України. Нагороджений орденом «За заслуги» III ступеня та імператорською нагородою Уряду Японії «Орден Вранішнього Сонця, Золота і Срібна Зірка» (2018).

## Місце зустрічей і творчості: Народний дім у Ніжині

Ніжинський Народний дім, заснований у 1893 році громадським діячем Ф. Д. Проценком, став осередком культурного, мистецького та громадського життя. Він відіграв важливу роль у розвитку освітніх і культурних процесів міста. Його діяльність охоплювала організацію театральних вистав, концертів, просвітницьких лекцій, а також створення гуртків і недільної школи для міської громади.

Архітектурно Народний дім належав до найпростішого типу подібних закладів. Його приміщення складалося із залу-аудиторії, який виконував багатофункціональну роль. Тут проходили як культурно-мистецькі заходи, так і громадські обговорення. Сцена залу, хоч і була невеликою, стала стартовим майданчиком для багатьох відомих українських митців, серед яких М. К. Заньковецька, М. Л. Кропивницький, М. К. Садовський та І. К. Карпенко-Карий.

Однією з ключових ініціатив Народного дому стало створення у 1905 р. бібліотеки-читальні. Її книжковий фонд налічував 750 томів, а доступ до нього був відкритий для всіх охочих. Головними відвідувачами були ремісники, робітни-



ки та учні. Народний дім став осередком не лише мистецького, але й громадського життя. Лекції, що проводилися у залі, охоплювали широкий спектр тем – від технічних до соціально-економічних.

Важливо зазначити, що діяльність Народного дому перебувала під пильним контролем влади. Так,

у період перед революцією 1905 р. будівлю тимчасово захопили чорносотенці, через що репетиції та культурні заходи доводилося переносити до будинку Ф. Д. Проценка. Завдяки його зусиллям діяльність Народного дому був не просто місцем проведення культурних заходів, але й платформою для розви-

тку української ідентичності. Театральні вистави, музичні концерти та хорова діяльність мали не лише розважальний, але й виховний характер. У 1927 р. на базі Народного дому була створена хорова капела, яка значно вплинула на популяризацію музичної культури в Ніжині.

Після закриття Народного дому у 1930 р. його функції частково перейшли до робітничого клубу, а книжковий фонд бібліотеки став основою Ніжинської міської публічної бібліотеки ім. М. Гоголя. На жаль, будівля Народного дому не зберіглася, але його історія залишається важливою частиною культурної пам'яті міста.

Ніжинський Народний дім є прикладом того, як невеликі громадські ініціативи можуть мати значний вплив на формування культурного та соціального середовища. Його спадщина є свідченням прагнення до освіти, єдності та збереження національних традицій.

**Анастасія КОЗОРИЗ,**  
завідуюча відділом  
Музей археології  
та підземної історії Ніжина  
Ніжин, City,  
13.01.2025

## Сторінками старих газет

### Життя Чернігівщини 100 років тому на шпальтах газети «Красное знамя»

Представляємо хроніку подій на Чернігівщині за січень 1925 року на шпальтах газети «Красное знамя». Вона позначена як «Ежедневная рабоче-крестьянская газета Черниговщины». Публікації йшли двома мовами.

#### 24 січня

##### Закриття церковей і часовен при ст. Нежин і Бахмач

Губисполком, согласно выраженному нежинскими и бахмачскими железнодорожными рабочими желанию, постановил закрыть часовню при ст. Нежин и церковь при ст. Бахмач. Церковь эта и часовня не имеют религиозных общин и, помимо того, церковь в Бахмаче находится в одном здании со школой.

Кроме того, решено закрыть Иоанно-Богословскую церковь в Нежине, которая очень ветха и тоже не имеет религиозной общины.

#### 31 січня

##### Регистрация радио-приемников

Всем учреждениям и частным лицам, имеющим у себя радиоприемники, необходимо не позднее трех дней после опубликования сего зарегистрировать их на Черниговской губернской радиостанции путем присылки письменного извещения.

Пользование незарегистрированными частными радиостанциями ни в коем случае не разрешается.

Регистрация необходима исключительно с целью учета для технического надзора.

### Про що писала обласна газета

#### «Деснянська правда»

75 років тому. Січень 1950 року.

#### 24 січня

##### Інтернат при школі

Соколов Б.

При Вертіївській середній школі № 1 (Ніжинський район) влаштовано інтернат для учнів, що проживають в навколишніх селах. Школярам створені сприятливі умови для успішного навчання. Учні забезпечуються навчальною і художньою літературою з шкільної бібліотеки.

При школі працює буфет.

Організація інтернату забезпечує успішне відвідування занять учнями, що живуть далеко від школи.

### 50 років тому. Січень 1975 року.

#### 16 січня

##### Тисячний!

Каганов Ю.

1974 рік виявився в Ніжині «найурожайнішим» з усіх повоєнних на новонароджених.

Вперше зареєстровано тисячного жителя, що народився за рік. Ним виявився малюк працівників дистанції сигналізації і зв'язку Віри Луківни та Миколи Сергійовича Стовбунів. Маленький Коля – четвертий в цій сім'ї. Видаючи метричне свідоцтво з тисячним номером, завідувача бюро загсу Надія Захарівна Шавша тепло поздоровила батьків. Їх привітали також і товариші по роботі.

#### 24 січня

##### У Художньому салоні Чернігова

Відкрита перша обласна виставка рушників, присвячена початку фестивалю сільської художньої самодіяльності. На ній представлено близько 70 робіт з різних районів.

В барвистій експозиції – ткани і вишиті рушники, виконані червоними, чорними, білими кольорами, ха-



На знімку: один з куточків виставки рушників.  
Фото Ілютіна В.

рактерним для Чернігівщини геометричним і рослинним орнаментом. Більшість робіт трудівниць колгоспного села. Є і такі, які вишиті в кінці минулого століття та не втратили і сьогодні своєї привабливості. Експонати відзначаються багатством творчої фантазії, високим художнім рівнем.

Виставка буде відкрита протягом місяця.

#### 28 січня

##### Електроніка і облік

Єрмоленко М.

В Городні відкрито районний обчислювальний центр. В ньому встановлюються новітні електронні машини, що виконуватимуть до тисячі операцій за секунду.

Центр створений на базі інформаційно – обчислювальної станції, яка виконує замовлення для всіх господарських організацій. Складні машини нараховують заробітну плату робітникам, колгоспникам, службовцям, повністю виконують облік робіт машинно-тракторного парку району. Колектив центру розширює послуги. В колгоспах «Дружба», імені Мічуріна, імені Коцюбинського йде підготовка до впровадження комплексної механізації бухгалтерського обліку вже в цьому році. З освоєнням нових машин на такий облік будуть переведені всі господарства.

Підготувала головний спеціаліст  
відділу використання  
інформації документів Державного архіву  
Чернігівської області Алла Гриненко



